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INTEGRATION AND INCLUSION OF STUDENTS WITH CES

The	integration	of	children	with	special	needs	aims	at	their	inclusion	in	mainstream	edu-
cation	and	refers	to	the	ability	of	a	group,	class,	collective,	school	to	receive	new	members	
who	need	support	for	adaptation,	integration,	socialization.
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În	România,	integrarea	este	definită	ca	„acţiunea	de	a	include,	îngloba,	încorpo-
ra,	armoniza	 într-un	 tot”.	 Integrarea,	ca	proces	psihologic	de	cuprindere,	asimilare,	
implicare	a	unui	element	(impuls,	semnal,	operaţie,	informaţie),	nu	se	poate	realiza	
decât	în	colerare	cu	integrarea	socială	care	este	un	proces	de	încorporare	a	individului	
în	unităţi	şi	sisteme	sociale	(familie,	grup,	grupe,	clase,	şcoli,	colective,	societate).

De	obicei,	copiii	cu	nevoi	speciale	sunt	mutaţi	în	clasele	respective	pentru	a-şi	pe-
trece	timpul	în	clase	separate	şi	pentru	a	primi	sprijinul	necesar.	Când	această	mutare	
a	lor	nu	este	acompaniată	de	o	interacţiune	crescută	între	copiii	cu	nevoi	speciale	şi	
ceilalţi	copii,	ea	reprezintă	doar	un	pas	–	integrarea	fizică	şi	nu	adevărata	incluziune.	
Incluziunea	implică	modificări	structurale	şi	funcţionale	de	ambele	părţi:	atât	pentru	
cel	care	urmează	a	fi	integrat,	cât	şi	pentru	cei	care	includ	în	interiorul	lor	elemente	
noi.	În	Declaraţia	de	la	Salamanca	este	precizat	că	şcoala	obişnuită	cu	o	orientare	in-
cluzivă	reprezintă	mijlocul	cel	mai	eficient	de	combatere	a	atitudinilor	de	discrimina-
re,	un	mijloc	care	creează	comunităţi	primitoare,	construieşte	o	societate	incluzivă	şi	
oferă	educaţie	pentru	toţi	elevii;	mai	mult,	şcoala	asigură	o	educaţie	eficientă	şi,	până	
la	urmă,	chiar	şi	rentabilitatea	întregului	sistem	de	învăţământ.

Finalitatea	oricărei	activităţi	de	integrare	o	reprezintă	incluziunea	totală	a	copi-
lului	 cu	 deficienţe.	 Pentru	 aceasta,	 este	 necesară	 rezolvarea	 respingerii	 sociale	 din	
partea	societăţii	prin:	consilierea	părinţilor	şi	a	şcolilor,	cooptarea	copilului	cu	defi-
cienţe	în	diferite	activităţi	şcolare	şi	extraşcolare	(la	nivel	individual);	prin	acţiuni	de	
cooperare	a	sistemului	educaţional	normal	în	direcţia	dezvoltării	unei	integrări	mature	
(la	nivel	organizaţional);	prin	îmbunătăţirea	serviciilor	şi	a	beneficiarilor,	prin	crearea	
şi	stimularea	ocaziilor	de	interacţiune	cu	publicul	(la	nivel	societal).

Educaţia	incluzivă	se	referă	la	ridicarea	tuturor	barierelor	în	învăţare	şi	la	asigu-
rarea	participării	 tuturor	celor	vulnerabili	 la	excludere	 şi	marginalizare	 (UNESCO,	
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2000).	Educaţia	incluzivă,	înainte	de	orice,	este	o	abordare	strategică	desemnată	pen-
tru	a	facilita	succesul	 învăţării	pentru	toţi	copiii.	Prima	cerinţă	pe	care	o	adresează	
educaţia	 incluzivă	 este	 descreşterea	 până	 la	 eliminare	 a	 excluderii	 în	 educaţie,	 cel	
puţin	la	nivelul	pregătirii	şcolare	elementare.	Aceasta	presepune	asigurarea	accesului,	
participării	şi	succesului	 învăţării	 în	educaţia	de	bază	de	calitate,	pentru	toţi	copiii.	
Şcoala	de	tip	incluziv	este	şcoala	de	bază	accesibilă,	de	calitate	şi	care	îşi	îndeplineşte	
menirea	de	a	se	adresa	tuturor	copiilor,	de	a-i	 transforma	în	elevi	şi	a-i	deprinde	şi	
abilita	cu	elementele	esenţiale	necesare	integrării	lor	sociale.

Educaţia	incluzivă	presupune	un	proces	permanent	de	îmbunătăţire	a	instituţiei	
şcolare,	având	ca	scop	exploatarea	resurselor	existente,	mai	ales	a	resurselor	umane,	
pentru	a	susţine	participarea	la	procesul	de	învăţământ	a	tuturor	elevilor	din	cadrul	
unei	comunităţi.	Acest	lucru	înseamnă	că	şi	o	şcoală	specială	poate	fi	incluzivă	sau	
poate	dezvolta	practici	incluzive	în	abordarea	copiilor.	Şcolile	deschise,	prietenoase,	
în	care	se	urmăreşte	flexibilitate,	calitatea	predării-învăţării,	evaluarea	permanentă	şi	
parteneriatul	educaţional	sunt	şcoli	incluzive.

Incluziunea apare	astfel	 ca	o	mişcare	 spre	extinderea	 scopului	 şi	 rolului	 şcolii	
obişnuite,	un	proces	de	transformare	a	acesteia	pentru	a	putea	răspunde	cerinţelor	unei	
mai	mari	diversităţi	de	copii.

Educaţia	 incluzivă,	ca	deziderat	educativ,	promovează	o	pedagogie	centrată	pe	
copil,	în	condiţiile	în	care	învăţământul	trebuie	să	se	adapteze	diferenţelor	dintre	oa-
meni,	la	cerinţele	specifice	de	educaţie	care	derivă	din	acestea.	Elementele	ce	ţin	de	
educaţie	trebuie	să	fie	accesibile,	deschise,	tolerante	şi	flexibile	tuturor	participanţilor.

Factorii principali ai incluziunii sunt:
1) cadrele didactice,	atitudinea	lor	faţă	de	copilul	cu	nevoi	speciale,	resursele	

disponibile	(metode	de	predare,	materiale,	timp	disponibil,	competenţe	profesionale	
personale/de	grup);

2) şcoala,	ce	asigură	copilului	cu	nevoi	speciale	un	program	de	lucru	într-o	clasă	
obişnuită,	cu	alţi	copii.	Aceasta	poate	şi	trebuie	să	stimuleze	prezenţa	la	şcoală	a	copi-
ilor,	pentru	ca	procesul	de	integrare	să	ajungă	la	rezultatul	scontat.

3) familia,	care	asigură	(sau	ar	trebui	să	asigure)	climatul	securizant	şi	cadrul	
optim	necesar	dezvoltării	unei	personalităţi	echilibrate	a	copilului.

Educaţia	incluzivă	recunoaşte	şi 	răspunde	la	diversitatea	nevoilor	ş i	abilităţilor	
copiilor.	Diferenţele	individuale	de	dezvoltare,	particularităţile	personale,	stilurile	de	
învăţare	devin	resurse	şi	nu	piedici	în	adaptare	şi	integrare.	Educaţia	din	perspectiva	
incluziunii	schimbă	astfel	centrarea	de	pe	copilul	văzut	ca	problemă	pe	sistemul	edu-
caţional	văzut	ca	problemă	(UNESCO,	2005).

Educaţia	incluzivă	presupune	extinderea	sarcinilor	şcolii	obişnuite,	transformarea	
acesteia	pentru	a	putea	 răspunde	şi	altor	categorii	de	copii,	 în	 special	celor	cu	CES.	
Educaţia	incluzivă	reprezintă	un	proces	permanent	de	îmbunătăţire	a	instituţiei	şcolare,	
având	ca	scop	valorificarea	optimă	a	resurselor	existente,	mai	ales	a	celor	umane,	pentru	
a	susţine	participarea	la	procesul	de	instruire	a	tuturor	elevilor	din	cadrul	unei	comunităţi.	
Noţiunea	de	educaţie	incluzivă	impune	recunoaşterea	necesităţii	de	reformare	a	şcolii,	în	
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sensul	de	a	oferi	asistenţă	educaţională	tuturor	copiilor,	inclusiv	celor	cu	deficienţe,	su-
pradotaţi	sau	cu	talente	deosebite,	în	mediul	şcolar	comun;	permite	rămânerea	în	familie	
a	copilului	cu	handicap,	asigurându-se	astfel	premisele	integrării	sale	socioprofesionale	
în	comunitatea	de	apartenenţă.	Nu	exclude	însă	alternativele	organizaţionale	speciale	
pentru	cazurile	ce	nu	pot	fi	rezolvate	în	interiorul	învăţământului	integrat.	Prin	modalită-
ţile	de	abordare	a	educaţiei	copilului	în	şcoală,	conceptul	de	educaţie	incluzivă	a	devenit	
o	strategie	de	educaţie	a	copiilor	cu	CES,	care	acordă	valoare	egală	fiecărui	copil	 în	
corespundere	cu	particularităţile	sale	de	învăţare	şi	dezvoltare.	Educaţia	incluzivă	vine	
să	 răspundă	cerinţelor	 educative	 speciale	ale	copiilor	prin	 individualizarea	educaţiei,	 
prin	asigurarea	accesului	la	educaţie	pentru	toţi	din	perspectiva	drepturilor	copilului.	

Şcoala	 incluzivă este	 denumirea	 instituţiei	 şcolare	 din	 învăţământul	 public	 de	
masă	la	care	au	acces	toţi	copiii	unei	comunităţi,	indiferent	de	mediul	de	provenienţă	
al	acestora,	şcoală	în	care	sunt	integraţi	într-o	formă	sau	alta	şi	copii	cu	cerinţe	spe-
ciale	în	educaţie,	loc	unde	programul	activităţilor	didactice	are	la	bază	un	curriculum	
specific	(individualizat	şi	adaptat)	şi	unde	participarea	personalului	didactic	la	activi-
tăţile	educative	din	clasă	se	bazează	pe	un	parteneriat	activ	între	profesori,	profesori	
de	sprijin,	alţi	specialişti	în	educaţie	specială	şi	părinţi.

Şcoala	incluzivă	este	instituţia	şcolară	din	învăţămîntul	de	masă	la	care	au	acces	toţi	
copiii	unei	comunităţi,	indiferent	de	mediul	de	provenienţă	şi	în	care	sunt	integraţi	inclu-
siv	copii	cu	CES	(câte	1-2	în	clasă).	Şcoala	de	tip	incluziv este	şcoala	de	bază	accesibilă,	
de	calitate,	care	îşi	îndeplineşte	menirea	de	a	se	adresa	tuturor	copiilor,	de	a-i	transforma	
pe	elevi	în	sens	pozitiv	evolutiv,	de	a-i	deprinde	şi	abilita	cu	tainele	lumii.	Este	menită	
să	le	ofere	bazele	culturii	şi	civilizaţiei	umane,	pe	înţelesul	lor,	astfel	încât	toţi	să	bene-
ficieze	de	acestea	şi	să	le	dezvolte	mai	departe	după	puterile	lor.	De	aceea,strategiile	în-
văţării	trebuie	astfel	adaptate	încât	să	corespundă	diversităţii	şi	nenumăratelor	stiluri	de	
învăţare	şi	dezvoltare	ale	copiilor.	Şcoala	incluzivă	se	adresează	copiilor	prin	adaptarea	
sa	continuă,	flexibilă	şi	dinamică	la	cerinţele	dezvoltării	şi	învăţării	acestora.	

Nu	trebuie	uitat	nicicum	faptul	că	scopul	educaţiei	este	de	a	asigura	socializarea	
şi	dezvoltarea	individuală	în	aceeaşi	măsură.	Educaţia	incluzivă	se	realizează	de	pre-
ferinţă	în	şcolile	şi	clasele	obişnuite,	dar	nu	numai.	Elementul	cel	mai	semnificativ	
pentru	o	şcoală	incluzivă	este	plasarea	ei	în	comunitatea	de	viaţă	a	copiilor	pe	care	îi	
educă.

De	aceea,	educaţia	incluzivă	nu	înseamnă	desfiinţarea	şcolilor	speciale	(deşi	anu-
mite	viziuni,	orientări	exclusiviste	declară	oportun	acest	fapt),	ci	asigurarea	unor	şcoli	
cât	mai	adecvate	şi	apropiate	de	mediul	de	dezvoltare	al	copiilor	cu	care	lucrează.	Şi	
o	şcoală	specială	poate	fi	incluzivă	dacă	îşi	propune	să	dezvolte	o	politică	de	acces	
pentru	toţi	copiii,	dacă	este	flexibilă,	oferă	servicii	comunităţii	şi	creează	copiilor	un	
mediu	şi	situaţii	de	viaţă	cât	mai	normale,	nu	speciale.

Incluziunea educaţională, parte a învăţământului modern românesc. Incluziu-
nea	a	fost	percepută	ca	o	fază	de	integrare	a	copiilor	cu	cerinţe	educative	speciale.	
În	 situaţia	 actuală,	 incluziunea	 se	 referă	 la	o	 altă	manieră	de	 abordare	 a	 educaţiei.	
Observaţiile	 la	nivel	de	clasă	confirmă	faptul	că	nu	toţi	copiii	pot	face	faţă	în	mod	
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susţinut	 şi	performant	cerinţelor	 şcolare,	dar	că,	 în	acelaşi	 timp,	 folosind	metodele	
potrivite	de	predare	–	învăţare	–	evaluare	şi	respectând	ritmul	propriu	al	fiecărui	co-
pil,	toţi	elevii	pot	înregistra	progrese	şcolare,	uneori	acestea	fiind	remarcabile	faţă	de	
aşteptările	iniţiale.	Cadrele	didactice	implicate	în	educaţia	incluzivă	pun	accentul	pe	
utilizarea	de	activităţi	care	comportă	 lucrul	 în	echipă	şi	cooperarea,	pe	 respectarea	
identităţii	culturale	a	fiecărui	copil	în	parte	şi	pe	monitorizarea	constantă	a	eficacităţii	
activităţilor	de	predare	–	învăţare	–	evaluare	la	nivelul	fiecărui	copil. Imaginaţia	crea-
tivă	a	cadrului	didactic este	unul	dintre	factorii	care	asigură	dezvoltarea	potenţialului	
creativ	al	elevilor,	având	un	rol	important	în	educaţia	incluzivă.	Astfel,	se	afirmă	că	
„educatorii	sunt	solicitaţi	astăzi,	în	mod	continuu,	să	promoveze	învăţarea	eficientă.	Şi	
nu	orice	învăţare	eficientă,	ci	una	participativă,	activă	şi	creativă.	Principiul	egalităţii	
de	şanse	reprezintă	conceptul	de	bază	al	şcolii	incluzive,	prin	aplicarea	căruia	aceasta	
contribuie	la	anularea	diferenţelor	de	valorizare	bazate	pe	criterii	subiective	de	ordin	
etnic	sau	social.	Incluziunea	la	nivel	şcolar	se	realizează	prin	respectarea	şi	valoriza-
rea	diferenţelor	socioculturale	existente	în	rândul	elevilor	şi	prin	promovarea	bogăţiei	
şi	a	diversităţii	experienţei	educative	care	rezultă	din	aceste	diferenţe.

Şcoala	incluzivă	facilitează	accesul	tuturor	la	o	educaţie	de	calitate	printr-o	serie	
de	activităţi	 al	 căror	 centru	este	 elevul.	Educaţia	pentru	 toţi	poate	 să	fie	un	mijloc	
de	îmbunătăţire	a	educaţiei	în	general	prin	reconsiderarea	sprijinului	care	se	acordă	
anumitor	 copii.	Maniera	 în	 care	 o	 serie	 de	 particularităţi	 de	 dezvoltare	 şi	 învăţare	
determină	împărţirea	copiilor	în	categorii	determinate	tinde	să	fie	înlocuită	de	o	ma-
nieră	noncategorială,	care	consideră	că	orice	copil	este	o	persoană	care	învaţă	într-un	
anumit	ritm	şi	stil.	

În	 incluziunea	 socială	 şi	 şcolară	a	persoanelor	cu	handicap	 se	 foloseşte	Curri-
culumul	diferenţiat	 (CD)	–	ca	noţiune	are	sens	doar	 în	raport	cu	curriculumul	care	
desemnează	baza	comună	a	oricărei	diferenţieri	şi	limita	raţională	a	acesteia.

Curriculumul	 incluziv	 are	 drept	 caracteristică	 esenţială	 flexibilitatea,	 pentru	 a	
permite	nu	doar	adaptări	şi	modificări	la	nivel	de	şcoală,	dar	care	să	răspundă	nece-
sităţilor	individuale	ale	elevului	şi	să	se	potrivească	cu	stilul	de	lucru	al	profesorului.

Educaţia	 integrată	 reprezintă	o	modalitate	 de	 şcolarizare	 a	 copiilor	 cu	CES	 în	
şcoli	şi	clase	obişnuite,	de	masă,	în	activităţi	educative	formale	şi	nonformale,	pentru	
a	favoriza,	a	oferi	un	climat	adecvat	dezvoltării	armonioase	şi	cât	mai	echilibrate	a	
personalităţii	acestora.
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